

48人保送清华北大,为啥我省多学霸

分析:考生不仅聪明,还“吃得苦、霸得蛮”

学霸是怎样的一种存在?就是高考还没“架场”,他们就已经被北大清华录了,这不,2017年版的超级学霸又诞生了。

截至目前,2017年全国五大学科竞赛国家集训队名单已全部出炉,代表中国参加国际学科竞赛的选手将在他们当中产生。其中湖南就有48人,人数位居全国第一,这48人也将保送北大清华免于参加高考。

湖南学霸和浙江、湖北学霸“三分天下”

五大学科竞赛包括数学、物理、化学、生物和信息学。每一科进入集训队的名单只有50人左右,最多不超过60人。但凡榜上有名的,都是从全国上千万高中生当中脱颖而出的各学科顶尖高手。今年集训队员名单共有260人,湖南选手48人排名全国第一,去年人数也是全国首位。

从地域分布看,260名学霸主要来自23个省市自治区:湖南(48人)、浙江(26人)和湖北(22人)三分天下,属于第一梯队;第二梯队是北京、四川、广东、辽宁、山东和吉林,圈内称其为“六大诸侯”;第三梯队包括安徽、上海、河北、江苏、河

南、山西、福建等;第四梯队是重庆、江西、天津、广西、甘肃和贵州,各有1人入围国家集训队,所以又被称作“单身汉”。

其中物理、化学保送人数最多的都是湖南,分别为18人、15人;数学保送最多的为北京、上海、浙江,均为8人;生物保送最多的为四川,有9人;信息学保送最多的为浙江,有9人。

突破“四大校”重围 南雅中学获得一个席位

仔细看湖南的48名集训队选手名单,几乎被“四大校”包揽。其中,长郡中学占了18个名额,雅礼中学紧随其后,获得17个名额,师大附中9个名额,长沙市一中3个名额。

值得关注的是,今年南雅中学“突破重围”,获得一个保送名额,这也打破了近5年来学科竞赛国家集训队成员被“四大校”包揽的局面。该校高三年级1402班欧阳代为在第30届中国化学奥林匹克(决赛)暨冬令营中,在理论和实验两个阶段考试中力克群雄,以总分全国第10名的傲人成绩获得金牌,入选国家集训队,保送清华大学。

■记者 贺卫玲 通讯员 黄辉



2月27日,长沙市一理发店内,小朋友在理发。当天是农历二月初二,民间有“二月二,剃龙头”的传统习俗,每逢这一天,理发店都是顾客盈门,生意兴隆。 记者 徐行 摄

“汤婆婆”醉心食疗 结石不化反成“石婆婆”

养生是不少市民都热衷的事情,特别是在中老年群体中,简直到了“无养生不养老”的地步。58岁的李娣自从退休后便一直醉心于养生食疗,每天乐此不疲的在厨房里煲养生汤,有时甚至在厨房蹲守一整天只为一盅药膳汤,被邻里邻外戏称为“汤婆婆”。

“养生汤煲的好,医院不用跑!”这是李娣的养生宣言,她相信只要自己补好了身体,自然不会有病上身,甚至有病补补也能调理好。这两年,李娣又迷上了“十全大补汤”,但一周前,她在夜里却突然腹痛难忍,当天的“大补汤”也吐得干干净净,吓坏了的家人赶紧连夜将她送到附近的长沙京石结石病医院。

原来,李娣多年前便患有胆结石,这次由于胆结石发作导致胆绞痛,而胆囊内结石的数量之多也让她活脱脱成了

一名“石婆婆”。长沙京石结石病医院肝胆结石科主任胡文军考虑到李娣十分注重养生,若切除了胆囊必定会对其消化功能造成影响。为了不影响到她以后的老年生活质量,在其胆囊符合保胆指征的前提下,胡文军立马为她安排了三镜联合微创保胆取石手术治疗。手术仅一小时,便成功清除了她胆囊内的全部结石,并保留了有功能的胆囊。

“如果摄入过量的高蛋白和高脂肪,则易使胆汁中胆固醇呈饱和状态,因此易形成胆固醇型结石。”胡文军表示:“养生需科学对待,食疗养生更需根据身体状况量体裁衣,切勿盲从!”同时,胡文军提醒春冬交替之时,预防胆结石更应合理膳食;若已确诊为胆结石则须尽早就医,选择保胆取石治疗可避免因切胆出现消化不良、继发胆总管结石、大肠癌及胰腺癌几率升高等后遗症。

长沙鹏爱开启美“鼻”时代

2月26日,湖南首家隆鼻专科成立发布会,暨第三季鹏爱“美鼻天使”全城招募在长沙鹏爱医疗美容医院隆重举行,会上美国射极峰公司新一代隆鼻假体材料“射极峰3-D纯膨体”正式入驻鹏爱,同时成立了权威鹏爱隆鼻专科。首发仪式现场,美国射极峰公司代表亲临现场,与长沙鹏爱医疗美容医院共迎美“鼻”时代的到来。

今年,长沙鹏爱开启第三季的《明星学院》,并与百度有钱花金融有限公司合作,开创了0元美鼻的消费模式,将会为更多求美者完成美丽打造。活动当天,鹏爱首家“美鼻屋”正式落户长沙鹏爱,华中区隆鼻修复基地长沙分部正式挂牌成立。在这里面集全了国际权威隆鼻技术交流基地、隆鼻整形求美者的设计基地、隆鼻失败修复基金活动基地、国际鼻部整形材料展示等基地,并且求美者均可在此提前预知蜕变后的自己。

挖机侧翻驾驶员被困 娄底特勤紧急救援

2月25日15时42分,娄底市公安局消防支队指挥中心接到省消防总队调度,湘潭湘乡市壶天镇日新村发生一起挖掘机侧翻事故,1人被困,命令娄底支队就近出警处置。接警后,娄底支队立即调派特勤中队出动1台抢险救援车,8名消防官兵赶赴现场施救。

消防官兵到场后,经侦查发现,事故现场挖掘机从十多米高的山坡侧翻在地,驾驶员被困,腿部被卡,无法脱身。由于施救空间有限,加上事故山坡山石较多,为尽快救人,同时为防止发生落石塌方事故,现场指挥员安排一名战士作为安全员,密切关注现场情况;另一方面组织官兵通过手铲、手刨等方式清理挖机下方泥土,扩大救援作业面。经过近半个小时的努力,救援通道被打通,消防官兵立即利用液压破拆工具对事故挖机驾驶室进行破拆。17时12分,被困驾驶员被成功救出送往医院救治。■朱意志 通讯员 李勇兵

娄底:百年古树内藏“火心”消防紧急扑救

“我们这里一棵古樟树突然着火了,快来救火……”2月22日7时11分,娄底市公安局消防支队指挥中心接到群众打来的报警电话。接警后,娄底消防支队立即调派新化消防大队前往新化县孟公镇吉龙村事故现场处置,最终成功将大火扑灭。

由于该村路程较远,道路崎岖狭窄,经过近一个小时,消防官兵才赶到事故现场。到达现场后,官兵们立马对火势进行控制。但由于古樟树高达12余米,树干中心因着火时间较长已经被烧穿,周围的草垛也已经烧尽,在古樟树下端根本无法将火完全熄灭,加之部

分正在燃烧的枝干坠落在居民房顶上,情况危急。随后,消防官兵取来梯子,利用水枪往每个树洞内一层一层灌水,并用另一支水枪进入底部的树洞内往上射水,进行上下夹攻。经过消防官兵4个小时的奋勇扑救,大火被成功扑灭。为防止古樟树再次复燃,消防官兵在现场坚守3个多小时确定无复燃可能后才撤离现场。事故没有造成人员伤亡。

据村民反映,古樟树至少有五百年历史了。起火原因初步判断可能是被雷劈中,树木内部被引燃。目前,起火原因正在进一步调查中。■朱意志 叶建媛 聂丽娜

分析 生源和师资优势练就超级学霸

为啥湖南多学霸?南雅中学化学老师、欧阳代为的主教练刘嘉认为,学科竞赛要出成绩,首先是生源优势。湖南考生不仅聪明,还有“吃得苦、霸得蛮”的特点,搞竞赛的学生更是耐得住寂寞。

“学习没有不苦的,但是如果热爱,就会乐在其中。”刘嘉说,欧阳代为在进入省队后还需要参加一个至关重要的实验选拔考试,连续两个星期,他从早上七点做实验做到晚上十点,为了方便和节约时间,一日三餐甚至以面包充饥,这无论是对体力还是心理承受能力,都是极大的考验。放眼全国,湖南考生也是优势明

显,每年高考都是北大清华等名校的必争之地,北大清华每年都要在湖南追加招生计划。

另外一个就是师资优势。刘嘉说,湖南的竞赛学科已经形成了一套完整的培养体系,各大校对竞赛教练的培养、引进也是相当重视。有学校招聘老师时,前提条件是中学阶段参加过学科竞赛并获奖,目的就是培养本土的竞赛教练,还有的学校不惜重金从外地外省引进竞赛教练。湖南一些竞赛教练在全国都是响当当的,不少有志于竞赛之路的学生甚至在初中就开始寻访名师,教练在哪所学校,就报考哪所学校。

教育连线

今年中国最好大学排名发布 中南大学、湖南大学挺进前百名

本报2月27日讯 今天,软科正式发布2017“中国最好大学排名”,展示了中国综合实力最强的500所大学,我省有2所大学挺进前100,分别是:中南大学第26位,湖南大学第31位。另外,湘潭大学、湖南师范大学、长沙理工大学、湖南农业大学、南华大学、湖南科技大学、湖南工业大学、中南林业科技大学、吉首大学、湖南理工学院、长沙学院、湖南商学院、湖南文理学院、湖南工程学院、衡阳师范学院、湘南学院、湖南城市学院、湖南工学院、怀化学院、邵阳学院

等高校均进入此次排名名单。在今年的排名中,清华大学、北京大学、浙江大学位列前三,上海交通大学、复旦大学、中国科学技术大学、南京大学、华中科技大学、中山大学、哈尔滨工业大学依次排在4-10名。据了解,软科中国最好大学排名的评价体系,使用的都是最能体现大学办学水平的关键指标,例如新生高考成绩、毕业生就业率、论文数量与质量、成果转化收入等,因此排名结果能够客观地反映大学的竞争性地位。■记者 黄京 实习生 刘恋